

车辆刚出事故就接到“保险理赔电话”——

“保险公司”竟是山上几个简易棚

车子刚出事故没几天，就接到“保险公司北京总部”打来的电话，称可以通过简易程序，尽快拿到钱。不过，谁又能想到，“保险公司北京总部”的电话，竟然来自福建安溪和龙岩交界的大山里。

通讯员 黄一娇 记者 石承承

拿“理赔款”，反被骗走近4万元

张女士遭遇的骗局对很多人来说并不陌生。今年5月底，张女士家的车出了点小事故，正在理赔中。一天，她接到丈夫的电话：“刚才有个自称是保险公司北京总部的人打电话给我，说可以通过简易程序，让我尽快拿到钱，还给了我一个号码，你帮我处理一下。”

这是一个“400”开头的电话，看起来跟保险公司的电话很像。张女士没有起任何疑心，拨通电话后，就按照对方所说，拿着银行卡，到附近的ATM机上去操作。

张女士记得，当时对方曾问过她卡里有多少钱。她也没有产生任何怀疑。

对方要求张女士选择了英文界面。满屏的英文字母，看得张女士一头雾水，只知道按照对方的要求进行操作。

一直到收到短信提示卡里被取走了38900元，张女士这才意识到自己被骗了。

“保险公司”竟是山顶几个简易棚

张女士的钱在案发当天就被人在福建湄洲给取走了。

银行监控显示，来ATM机上取钱的是两名年轻人，没有任何伪装。

在取到钱后，他们从中抽走了一部分，然后跑到旁边的银行，将钱存入了另一个账户。

民警说，经过调查，他们抽走的那一部分钱是他们的“提成”，而其余的钱都汇入了“幕后股东”的账户里。

也正是因为这两名年轻人的“粗心大意”，民警顺藤摸瓜，很快锁定这个犯罪团伙，他们由3名“股东”组建，其他成员包括取钱的，利用伪基站发短信的，还有拨打和接听受害人电话的，甚至还有专门负责烧饭的，而落脚点就在福建安溪、龙岩一带。

不过，想要抓住这伙人，却不是件容易的事。

他们的工作地点位于安溪、龙岩交界一处海拔五六百米的



漫画 章丽珍

山上。在山上搭建几个简易棚，通上电，专门用来拨打和接听诈骗电话。

虽然山不算高，却只有一条崎岖的山路通往山顶。他们在半山腰设置了“哨卡”，甚至还在山道上安装了监控。

在“工作时间”，这伙人都盘踞在山上。只有等“下班”后，才会回到山下的县城。

民警说，看起来他们的“生意”还挺红火，尤其是几个股东，都在县城有房子，开的是奥迪、奔驰。

10月19日，在当地警方配合下，民警抓获该团伙12名嫌疑人，目前他们已被警方刑事拘留。

信息究竟从何泄露

尽管案件已经破获，整个诈骗链条也已经理清，不过还有一个问题始终萦绕心头：信息究竟是如何泄露出去的？

张女士夫妻俩的遭遇绝非个案。

就在今年9月底，台风“杜鹃”给我市带来强降雨，不少

机动车或因为雨天道路湿滑、视线模糊发生交通事故，或因为来不及把车停到高处，结果进水被淹的，都面临着保险理赔。

结果，一个下午，鄞州洞桥就有3位车主接到所谓“保险公司”打来的电话，对方能够准确说出他们的个人信息、车辆信息和出险信息。

民警说，这个犯罪团伙所使用的骗术不算高明，可是头一天刚出事故，第二天骗子就找上门，往往容易使受害人丧失基本的辨别能力。

事实上，这类利用信息进行诈骗的案件，最可能“泄密”的途径有两条——数据库被入侵或者“内鬼”在出售信息。

有调查显示，最容易泄露个人信息的是网站，包括电商平台、搜索引擎、门户网站等；其次是手机、iPad、智能手表、运动手环等个人信息终端；第三是汽车行业4S店和电信服务商。

此外，现在很多单位的系统是全国联网的，其他地方的人同样能查看宁波这边上传的信息情况，不排除有涉事单位内部人员为了私利将信息出售给不法分子。

我市某部门曾做过实验。他们准备了两组数据，每组数据包含10条信息，所留联系电话为同一个。这两组数据一组被留在本地数据库内，一组则上传至全国联网系统的数据库内。不出两天，诈骗电话就上门了。显然，很有可能是上传至全国联网系统的数据出了问题。

民警特别提醒，如非特别需要，在填写个人资料时，别把所有信息全部填写；ATM机转账时，如果遇到要求使用英文界面的，就要多留个心眼；收到短信，要求你拨打某个电话的，千万不要长按短信里的电话号码直接拨打，最好是另外找台电话拨打，否则你就有可能掉入“拨号软件”的陷阱。

■相关新闻

推荐股票收了钱就踢出群 不到一年就骗了345万元

近日，北仑警方破获一起以“推荐股票，收取会员费”为由的通讯(网络)诈骗案，涉案金额达345万元。

今年4月21日，市民江先生报警，称他在网上加入了一个股票交流咨询群。之后群内“工作人员”以交会员费可提供内幕消息为由，骗其缴费18800元。谁料第二天股票不仅没涨，江先生还被踢出了QQ群。

经过几个月的侦查，警方终于摸清了背后诈骗团伙的情况。2014年年底，嫌疑人刘某等4人在河南成立了一家投资理财公司，未经相关部门审批，就开始从事股票推荐工作，之后还陆续租下三处办公房，购置了一批电脑，并招聘30多人，逐渐形成诈骗组织模式。

这次，警方共抓获涉案人员24名，查到涉案诈骗365笔，金额345万元。这起案件也成为北仑建区以来破获的涉案规模最大的通讯(网络)诈骗案。

通讯员 胡佳晓 记者 石承承

欢迎订阅
Welcome to subscribe to

2016年度《宁波少年》

每周四出版 每期16版以上 全彩印刷

全年 120 元

常设栏目



校长论坛

教育心得

亲子育儿

风采少年

校园志

小记者

小画家

少年作家

投递地址仅限市老三区、鄞州中心区、县市区城关地区

宁波市日报报业集团各发行部电话		
灵桥站	灵桥路768号	87685536
中心站	灵桥路768号(一楼南侧)	87682137
永丰站	永丰街81号	87270392
古林湾站	古林湾街1号	87037910
田螺站	薛家南路38弄20号	87135893
白杨路	白杨路26-1号	87146816
民安站	民安路258号	87375233
宋诏桥站	宋诏桥路5号	87142249
高新区站	海曙路91号	87012229
李晓站	育英街27号	87920465
江北站	生宝路10号	87636003
荔城站	竺西东路33号	87391470
鄞东站	四明中路98号	87117001
鄞西站	鄞县大道西段331号	873251793



县市区站址及电话		
镇海站	胜园路937号	86269179
北仑站	恒山路121号	86681647
余姚站	舜江路188号	67221410
慈溪站	三北大街443号	63027992
奉化站	东门路12号	88975830
宁海站	正平路40号	85591451
象山站	东谷湖路202号	85425502



发行咨询电话

87682662